

投213亿元内地建7.5代厂 李焜耀 欲搏大陆市场

□ 王如晨 汪小星

台湾地区面板产业政策刚松了一下,相关台企便立刻发话说,将申请西进大陆投资。

最急切的是全球第三大面板巨头——友达光电。该公司董事长李焜耀日前表示,春节后,公司已向台湾当局提交申请,到大陆投资7.5代面板厂,投资金额大约1000亿元新台币(约合213亿元人民币)。并强调,落脚点或在华东或者华南。

立志争“第一”

春节前一天,台湾地区对企业完全开放了6代及6代以下项目。而6代以上,则继续保持限制,即要领先大陆一代。比如,台企如要投资设立7.5代厂,则须先在台湾当地设立8代以上工厂,并保证量产。此外,6代以上项目目前仅有3家名额。

如果友达申请获批,其大陆面板厂有望成为台企在大陆中高世代项目的“第一个”。

但李焜耀想成“第一个”可能不太容易。因为,刚刚大举收购了奇美面板、统宝面板的群创,其幕后掌控人郭台铭更想捷足先登。此前,富士康与深超科技早已联手,在深圳设立5代厂。而两年来,它也一直想在大陆上马6代或以上生产线,并差点落地厦门。此外,身处亏损中的中华映管也有强烈愿望西进投资。

不过,完全依照台湾产业政策来申请的话,友达的条件最为扎实。因为,它的8.5代线去年上半年已量产,目前早已超过3万片。而呼声较高的奇美,其8代线至今尚未量产。而原群创业务、中华映管更是还没有进入7.5代线。

不过,台湾产业政策如今的松动,其效应已不像过去两年。从2009年开始,大陆已接连敲定多个8代以上项目。其中,大陆资本主导的8.5代线便有京东方、昆山龙飞、TCL深圳三大项目。从规划数量上看,台湾8.5代线已落后于大陆。



陆。

李焜耀并不担心。他说,项目从核准到量产,大约一年半,京东方、龙飞虽已动工,但它们没有经验,学习曲线比较长,友达不会落后他们,将同样在2011年下半年量产。

但不太有利的因素是,大陆去年下半年一直释放面板投资主体过多信息。去年冬天,国家有关部委也曾透露说,大陆最多只放开4个左右的高世代厂,且优先扶植本地项目。由于上述三家已落地,这意味着只有1到2家名额。此前高调明确意向的LG、三星,目前也在焦急等待。

友达官方没有评价。不过,外部形势似乎对台湾地区更为有利,因为两岸政治经济合作日益深化,面板领域有高度互补空间,台湾政策的开放,很可能冲击韩国对手利益。比如,友达即将申请的项目,与三星苏州类似,均为7.5代,而且,它的大陆大本营也在苏州。

挑战万亿台币霸业

李焜耀表示,今年集团内每一家公司的业绩,不仅要恢复到金融海啸前的水平,甚至将超越过去的高峰,集团今年要挑战万亿元台币霸业。

此外,他认为,科技业的景气能见度到今年底都不差,整个科技产业都恢复正常,尤其是面板业,在内地与印度等新兴市场,对液晶电视强烈的需求下,今年面板需求没有问题。

明基友达集团的营收在2007年创下7300亿元台币的高峰,去年受金融海啸冲击,衰退至6000亿元台币的水平。友达预测,今年集团内的公司营收均要较2007年成长,再加上医疗、太阳能与LED等新事业的带动,将使得明基友达进一步挑战万亿元台币霸业。

李焜耀还强调,今年面板的最大问题不在需求,而是在供给。“今年信息科技与液晶电视应用面板的需求很健康,主要是过去一年半所有人都低度投资,导致换计算机与买电视都递延到今年,加上新的操作系统推波助澜下,今年商用市场相当好,带动计算机相关产品需求成长。”

此外,他认为,科技业的景气能见度到今年底都不差,整个科技产业都恢复正常,尤其是面板业,在内地与印度等新兴市场,对液晶电视强烈的需求下,今年面板需求没有问题。

李焜耀还强调,今年面板的最大问题不在需求,而是在供给。“今年信息科技与液晶电视应用面板的需求很健康,

主要是过去一年半所有人都低度投资,导致换计算机与买电视都递延到今年,加上新的操作系统推波助澜下,今年商用市场相当好,带动计算机相关产品需求成长。”

掌握主导 挤掉三星?

友达光电是全球第三大平板制造商,仅次于三星电子和LG Display。此前,国内多家企业向友达抛出过绣球。对于友达进入内地市场将是独资或合资,明基友达集团董事长李焜耀表示,已有很多机构来找友达合作,包括一些政府单位、国营事业单位等,“任何合作形式都有可能,但友达会掌握主导性。”

分析人士说,友达很可能挤掉三星项目。

对于友达进入内地市场将是独资或合资,李焜耀说,已经有很多机构来找友达合作,包括一些政府单位、国营事业单位等,例如电子类的国企、内地政府控股的电子集团企业公司等,“任何合作形式都有可能,但友达会掌握主导性。”

外界一直揣测内地的面板厂龙飞光电有友达参与,李焜耀也首次触及这个问题。他强调,友达与昆山的面板厂即龙飞光电没有关系,但其确实一直找友达合作。“未来什么事都有可能,不到最后阶段,很难预测。友达一定是站在公司、股东最有利的方向考虑,而且一定会遵守政府的规范。”

李焜耀估计,通常面板厂从政府核准设厂到量产发货,约要一年半的时间。内地京东方的8.5代厂已动工半年,但因为没有8.5代线的经验,学习曲线比较长,加上北京冬天有长达四个月的时间无法进行土建工程,友达不会落后他们,将同样在2011年下半年量产。

但外部形势似乎对台商有利。两岸政治经济合作日益深化,面板领域有高度互补空间,台湾政策的开放,很可能冲击韩国对手利益。



中华人民共和国六十年发展的亲历者、见证者、贡献者汪海

共和国骄子——汪海和他的中国双星 93

鞋王的轮胎大业(上)

□ 赵晏彪

才在这一行业里崭露头角并成为后起之秀的。

1999年前后,各地兴起一股股高科技创新风潮。当时各行各业最时髦的就是搞高科技,一窝风地引进外国的“新技术”。汪海与外国企业打了十几年的交道,深知他们不可能把自己用来看家的“高科技”转让出去。中国企业搞高科技,大多数是跟在老外的屁股后面跑。一些所谓先进的生产线,其实是国外80年代、甚至是70年代的技术,是他们认为已经失去市场前景,才转让出去的技术。在汪海眼里,中国企业的强项还在于加工工业、传统制造业。

当时的,双星股票上市,募集到大笔资金,汪海要为双星寻求新的经济增长点,他决定避开当时最热门的高科产业,寻找潜在的商机。

(下期刊登“鞋王的轮胎大业(下)”)

日记 | Riji

我“行”故我在

□ 黄鸣

自家门家雪不管他人瓦上霜,只是没有想到在这所有的不公、不平、不正中,我的作用是什么?我能改变什么?我做了什么?

自己提的建议自己不执行,第一步走对了,第二步不走,同样没用。如果说和做,做一个百分比分析的话,动动嘴和调动全身去执行的比重是,合理的建议仅占5%,而行动则需要付出95%的努力去完成,真正的落实就要看行动的最终结果。无论是提建议,还是负责某项工作,不以行动的最终结果来衡量,一切都是空谈。在对结果负责时,他们、你们、我们,都顶不上一个大写的堂堂正正的“我”——以我为主,我去做!只有行动,只有有结果的行动,才能表明一个人或一个团队的存在,这是我们每个企业人、每位社会公民都应该去想、去做事情的思维。

(作者系皇明太阳能集团董事长)

羚锐董事长熊维政:来自老区 关注民生

□ 汤兴

“温家宝总理的政府工作报告高屋建瓴、实事求是,大会所作出的各项决议,符合全国人民的意愿,代表了各族群众的心声……”3月16日上午,刚刚参加完十一届全国人大三次会议归来的全国人大代表、河南羚锐制药股份有限公司董事长熊维政顾不上休息,就匆匆赶回羚锐制药,向员工们传达了全国“两会”精神。

会议期间,熊维政董事长认真聆听和审议了温家宝总理所作的政府工作报告以及吴邦国委员长所作的全国人大常委会工作报告等大会报告,并受到国家领导人胡锦涛、李长春、李克强等的亲切接见。尤其值得一提的是,结合企业实际和日常调研情况,熊维政在河南代表团审议中积极发表自己的看法,并形成了“从国家战略高度振兴中医药产业”、“完善国家基本药物制度的政府招标采购体

系”、“完善新医改财政补贴配套措施”、“增加中药名优产品进入国家基本药物目录和医保产品目录的数量”、“提升新农合大病救助标准”、“实施新农合异地报销一卡通”、“将社会零售药店纳入新农合及城镇居民医疗保险报销体系”、“引导保健品产业科学健康发展”、“完善新农村计生政策、加大对计生家庭奖扶力度”、“将新县等地划定为国家生态安全重点保护区”“扶持革命老区、贫困地区加强公、检、法事业”、“把新县列入革命老区重点县”、“将木本油料产地县比照油料大县给予财政补贴”、“发展低碳产业、统一手机充电器及电池生产标准及回收旧电池”、“改革教育理念,重视培养学生的创造力和就业技能”等20余项大会建议案。

在3月16日羚锐制药举办的十一届全国人大三次会议精神报告会上,熊维政董事长向羚锐员工介绍了十一届全国人大三次会议的盛况,重点讲解了温家宝总理所作政府工作报告的内容,并详细介绍了河南代表团及自己审议大会各项报告的情况。

“政府工作报告对促进老区经济社会发展、振兴中医药事业进行了认真部署。作为一名来自大别山革命老区的人大代表和医药行业的企业家,我深感自豪。”谈到两会归来的感受时,熊维政依然是那么的高兴。

作为来自老区的人大代表和医药行业的知名企业家,熊维政一向关注老区经济社会发展和医药行业的持续、健康发展问题。在今年的人代会上,他提交最多的也是有关推进老区经济社会健康发

展及加大中医药事业扶持力度等方面

的建议,受到了有关部门的高度重视和各大媒体的广泛关注。

熊维政指出,今年的两会,“民生”问题成了普遍关注的热点,《政府工作报告》里涉及民生的段落更多、篇幅更长,成为大会的热门议题,无论是小组会上

讨论发言,还是代表们会前会后交流,改善民生的建议不断被提出讨论。这次大会是共谋发展、促进社会更加和谐的大会,不但提出了今年保持经济增长的一系列措施,同时也推出了一些解决社会分配不公、民生问题的具体措施。在新世纪我国经济发展最困难的时期,党和政府坚持把服务民生、改善民生、保障民生作为经济社会发展的根本目的。作为制药企业,我们羚锐制药要以科学发展观为指导,加快芬太尼项目实施进度,整合信阳乃至河南的医药资源,加快发展,稳步推进羚锐“二次创业”工程的稳步实施,早日把羚锐做强做大;要按照温家宝总理《政府工作报告》中所提出的加快转变经济发展方式,调整优化经济结构的要求,不断加大技术创新、产品创新、管理创新和营销创新,为区域经济社会发展和医药产业发展作出更大的贡献。

其实秘书的行为在很多人身上频繁发生,对一个问题每个人都会有自己的建议,每个人都会有自己的想法,说起

来头头是道,包括某些策划,

简直是“策话”,天花乱坠,听

起来也会让人觉得热血沸腾,

但唯独缺了一样东西,就是

做。行动行动行动,Act! Act!

Act! 现在我分析,如果说企

业给社会做一个榜样,提出

“社会向企业学什么”时,行动

是第一要学习的要素。商

业集团就是靠敏感地预知

消费需求,把握需求,然后

迅速地生产满足消费者需

求的产品推向市场来赢得

利润,所有的这一切,迅速

行动是生存的保证。也正

是如此,所以企业的特点

之一是:Act! Act! Act! 作为

商业集团的一分子,“行

动”应是烙在骨子里的印

迹。

其实,很多企业都是这样

的。

其实,很多企业都是这样

的。